

EL POPULAR

DIARIO REPUBLICANO

Año V.

Almería.—Lunes 16 de Noviembre de 1914

Núm. 1.530

LA SITUACION

Diversos misterios.— Desde que se publicaron las primeras noticias sobre la intervención de Turquía en el conflicto de las grandes potencias nada más ha vuelto a saberse: detalles sin gran valor militar, alguno de los cuales nos ha parecido ridículo, y otros a los que no hemos prestado gran crédito. En los primeros momentos a creer la información de manufactura turca Rusia estaba poco menos que despanzurada y yacente a los pies de la invicta Turquía, capaz ella sola de ingerirse el imperio moscovita con pieles y todo. Claro, es que para el turco resulta muy difícil mandar al imperio ruso y o se lo traga entero o no tiene otro remedio que aplicar la alguna dentellada en la epidemia nada más. Y los días discurren sin que la Sublime Puerta dé muestras de su sublimidad guerrera, y sin que el soldado otomano, que ha de figurar en calidad de comparsa en esta gran tragedia, aparezca sobre el escenario.

Imaginamos sin embargo, que tal actitud es pasajera: no valdría la pena el anuncio que han hecho a la nación turca Alemania y Austria. El reclamo merece la pena que Turquía realice sacrificios para recomendarlo. Y no ha de tardar el momento en que Rusia, acurrucado su cuerpo en el más incalificable de los pavores, renuncie a toda acción contra Alemania y Austria ante el temor de verse vencida y aniquilada sobre los campos de batalla por su vecino de allende el Cáucaso. Cuando sonó la hora de la inmixción otomana, se habló de las grandes aventuras militares confiadas al partido joven turco, que desde su famoso golpe de Estado gobierna el país como quiere, convirtiéndolo en el más inconcebible de los caos. Efectivamente: una patria y una administración no pueden ser una misma cosa. Turquía, no es lo primero, sino lo segundo. El partido Unión y Progreso, que es el que domina por el apoyo de la soldadesca turca, ha de del país lo que se le antoja. Tomó a empeño la "turquisación" de los Balcanes, imaginando que están los tiempos para esas grandes empresas en que los pueblos por pequeños que sean, déjanse arrebatar su independencia indiferentes a cobardes. Claro es, que el Código, en los pueblos en que existe, condena el robo el atentado contra la propiedad de una patria, aparte la sentencia moral que sobre el delincuente lanza el juicio del mundo se resuelven por las armas. Y cada vez que Turquía ha comparecido ante este Tribunal acusada de innobles reincidencias, singularmente en este último período de la política joven turca, ha sido condenada con costas que han salido de su piel, dejando las presas secuestradas en poder de los que de ellas fueron desposeídos sin derecho. Pasa por nuestra mente la imagen, de este pueblo de una perversa moral diplomática, acusado constantemente de despojos que figuraban como querpos del delito ante el juicio de los magistrados, en forma de tierras de formadas y devastadas por el turco, que renovó en nuestros tiempos las vandálicas cabalgatas de la horda.

Aparte la rudimentaria mentalidad de Turquía, alcanza la culpa del estado en que se encuentra su política a un grupo de ambiciosos y lozanos que han creído en la herejía de que un pueblo es una administración; y a ella llevaron todos sus hombres como si el alma del país hubiera podido cambiarse al cambiar de empleados, por ciertos, los últimos peores que los primeros. Y tal es el infortunio de Turquía, que en la Prensa francesa, con el carácter oficial de una medida de privilegio, encontramos una curiosa disposición reveladora de la grandeza de espíritu de la República.

Al romperse las hostilidades todos los pueblos expulsaron de su territorio a los súbditos beligerantes. Las medidas han sido de tal naturaleza extremadas, que después de la expulsión se han dictado otras con fisecadoras de bienes, desposeyendo de los suyos en Francia por ejemplo, a los austriacos y alemanes que habían creado propiedades industriales o urbanas. El número de estos propietarios austriacos y germanos en Francia es enorme, y las confiscaciones suponen para el Estado una formidable suma de millones. Pues bien: a pesar de la guerra entre Turquía y los pueblos aliados, Francia declara que, reconociendo como únicos enemigos de la República a los gobernantes otomanos, permitirá la estancia de los súbditos turcos en el país, sin otra restricción que la de proveerse de documentos de identidad. Por estas medidas inferirá el lector lo impopular que la intervención armada de Turquía es para los mismos na-

cionales, quienes desautorizan una locura en que se hace peligrar la existencia de Turquía como nación europea.

¿Es que no ocurre nada en los pueblos balcánicos como consecuencia de la intervención turca? La diplomacia labora infatigablemente en el estudio de las actitudes: no es posible que las naciones de la ciudad península surdubiana, permanezcan inactivas ante la nueva situación procurada por el turco. Los despachos oficiales dejan entrever un cierto pesimismo revelador de la fatalidad en que serán arrastrados países que vivían en paz, y que, si bien al comienzo de la conflagración de las grandes potencias temieron verse envueltos en ella, habían adquirido una cierta seguridad antes de que Turquía se lanzase al torbellino. El triunfo de Alemania y Austria significaría, nuevamente, la preeminencia de Turquía sobre los países convencidos, a costa de Serbia, constituyen de los dos imperios del centro de Europa un formidable poder aliado en el Oriente dispuesto a esclavizar todas las razas.

En este continuo cambio de notas de embajadas nada tranquilizadora Grecia ha manifestado ya sus simpatías hacia la causa aliada; Rumanía ha significado que fundirá sus orientaciones con las de la monarquía helénica, de tal suerte, que la ruptura del actual estado dependerá de un gesto de Italia, favorable a las pretensiones insulares de Grecia. Un eminente diplomático, declara que si estas cuestiones tradicionales hallan un punto de concordia, la conflagración balcánica, será inevitable. Puede considerarse como fracasada, pues, la política activísima desplegada durante estos días por Austria y Alemania, para sumar a su causa los pueblos balcánicos: de todos ellos solo Turquía, se ha visto arrastrada al lado de los dos emperadores, por instigaciones de un orden que causan repugnancia. A estos se debe, que la intervención de Turquía no se muestre con toda su actividad en los actuales instantes; pues en el caso de que los gabinetes de Sofía, Bucarest y Atenas lleguen a un acuerdo respecto a las modificaciones a introducir en caso de victoria, en el Tratado balcánico de 1913, se declararía la guerra inmediatamente a la Sublime Puerta. Hé aquí, pues, la razón por la cual las expediciones militares de Turquía sobre Rusia y las colonias inglesas, acusan indecisión.

En Francia y en Bélgica.— Siguiendo von Kluck sus invariables métodos de ataque y obediendo a la dirección del Kaiser que es quien inspira al Mando alemán, han sido lanzadas enormes masas de germanos sobre los aliados. Dos objetivos persigue el emperador: Dunkerque y Calais. La primera plaza fuerte de Francia sobre el mar del Norte, y Calais, el puerto más próximo a Inglaterra. Juzguese la importancia de esta operación, por el hecho de llevar tantos millares de hombres al sacrificio. Bien podría dar entonces Alemania por terminada la guerra contra Bélgica, Inglaterra y Bélgica si estas se avinieran a hacer las paces a la llegada del germano a Calais. La locura imperialista toma proporciones vertiginosas: todo hace sospechar que estos ensueños, van a tener la más amarga de las realidades. Porque imaginar que la causa de Alemania está ganada cuando se llegue a Calais, no es más que un medio para infundir ánimos y esperanzas al ejército, que a estas horas, debe batirse con la certeza de la inutilidad a que aplica su esfuerzo, y con la desilusión de una campaña que creyó hacendera y que cada vez, se prolonga más y exige mayores sacrificios.

Si sostuviésemos desde este momento que los alemanes no llegan a Dunkerque ni a Calais, nos pondríamos en un grave aprieto ante la opinión, a la que no nos dirigimos solo por nuestras impresiones sino por nuestro estudio de cuantos elementos disponen los beligerantes en esta zona de combate. Y todas estas indicaciones, lejos de alterar la convicción en el resultado del encuentro actual, la vigorizan cada vez más, porque no hay un hecho que nos fuerce a modificarla racionalmente. Si bien es cierto que los alemanes han puesto Dixmunde bajo la acción de sus fuegos (lo cual quiere decir en buena literatura que han hecho retroceder a los aliados al Oeste del Yser) una indicación del telegrama oficial anunciando el avance sobre Lambaertzyde quita a la toma de Dixmunde toda la importancia militar que como paso preliminar para llegar a Dunkerque, quieren conceder los ciertos comentaristas. No se nos alcanza como hombre de la sagaci-

dad de Joffré mil veces demostrada en el curso de la campaña, se arriesga a avanzar por el litoral sobre Ostende, permitiendo que al Sur por una violenta acometida que no pudiera ser contrarrestada, se llegase al fracaso de esta operación local, de vida o muerte para los alemanes, según confesión de sus críticos militares, y como así está reconocido por todos. Si Joffré concediese al avance sobre Dixmunde la transcendencia de una operación peligrosísima, lejos de extender sus fuerzas hacia el Norte, hubiese contentado esta marcha, para concentrar toda su preocupación y todas sus energías en la zona en que sobre jugarse la partida definitiva, el ala izquierda quedaría rota en dos pedazos y aniquilada la fuerza más inteligente y aguerrida con que el generalísimo cuenta.

Ahora bien; siendo cierto (nada nos autoriza a dudar de la veracidad del Mando francés), que los alemanes han tomado Dixmunde y los aliados Lambaertzyde, el avance germano sin que deje de merecer la atención debida como episodio no tiene importancia más que por el número de miles de hombres que Alemania ha sacrificado inútilmente. Parecerá esto, a algunos, una afirmación aventurada; no lo es. Responde con tal exactitud a los hechos que el generalísimo indica que nuestra afirmación es indestructible. Creeremos en la importancia del avance sobre Dixmunde, cuando llegue hasta nosotros la noticia de que Joffré ha ordenado a sus tropas el abandono de Lambaertzyde y su repliegue sobre Nieuport. Mientras subsistan las dos afirmaciones del boletín oficial Dixmunde no lo habrá sido para Alemania, otra cosa que un matadero más en el que se han sacrificado millares de víctimas en holocausto al kaiser pero sin resultado para su causa. Cuando pueda decirse en contra y hemos comenzado a leer los telegramas fantásticos de Rotterdam, cuya aparición, como la de ciertos cometas para algunas gentes, soñ un presagio de fatalidad para Alemania) está desprovisto de todo raciocinio. Se dice de un modo alarmante, que Dixmunde está en poder de los alemanes; pero los que de tal modo extreman el alcance de la operación, ni lo meditan, ni sienten en su espíritu la necesidad de estas disquisiciones durante las cuales no hay verdad que pueda salirse de los límites que ella misma se impone para no dejar de serlo. Hay una marcada inclinación en los que siendo partidarios de Alemania se niegan admitir la posibilidad del desastre de su causa; y no solo a no aceptar hechos sino a que se les ofrezca la hipótesis más remota de que el imperio germanico quede vencido sobre los campos de batalla. Partiendo pues, de semejantes prejuicios, aceptan como sucesos incontrovertibles, los incidentes más superficiales y fugaces de estas grandes operaciones y se resisten a poner en acción el entendimiento con lo cual si bien muestran un entusiasmo acerca del cual nada tenemos derecho a objetar, se exponen, como así ha ocurrido varias veces, a sensibles rectificaciones, que han tenido como consecuencia el desmoronamiento de toda información alguna, otorgando a Joffré tal confianza que los críticos militares de todo el mundo fundan sus juicios sobre el boletín oficial del Mando francés.

X. X.

El clamoreo de los pueblos

Continuamente llegan a nuestra redacción cartas y telegramas de diferentes pueblos de la provincia interesando del Gobierno que solucione con rapidez el conflicto económico que motiva en esta región la falta de trabajo.

En todas ellas se habla de tierras calcinadas por la sequía, de campos sin cultivar, de obreros condenados a una holganza que es síntoma de muerte; en una palabra: de un mundo de miserias que no puede subsistir, que no debe subsistir, por que para los poderes públicos no es difícil abordar el problema del hambre ofreciéndole aquellos medios que reclaman las circunstancias y exige el interés colectivo.

Trabajo, hé aquí lo que se pide y lo que es fuerza conceder. La efectividad de obras públicas que enlacen unos pueblos con otros abriendo al tránsito nuevas vías remediaría en parte la situación misérrima de las clases proletarias.

Nada por tanto más justo que las demandas aludidas; son el clamor de una provincia angustiada bajo la pesadilla del infortunio.

Identificados con estas aspiraciones les prestamos el calor de nuestros entusiasmos y acudimos al Gobierno con una solicitud análoga.

Hay que favorecer a los pueblos, cuando los pueblos razonan sus peticiones. Hasta la fecha, no todas las demandas han merecido igual protección. Unas fueron atendidas en su totalidad; otras, sólo en parte y algunas cruzaron invisibles ante los ojos de los ministros. Y es obligado atender a todas con el mismo criterio, salvo las circunstancias de localidad, que en determinados casos no resultan justificadas.

El Gobierno del señor Dato puede dar satisfacción a los arhelos almerienses accediendo en la medida que se interesa al fomento de obras públicas, ya que en éstas radica el mejoramiento de los obreros y la tranquilidad espiritual de todos los vecinos.

Nosotros elevamos la voz en este sentido, fiando en la justicia de la causa que patrocinamos.

Hoy recibimos las siguientes cartas de Ohanes y Padules, que ofrecemos al señor Carballido para que dé cuenta de las mismas a su jefe señor Sánchez Guerra:

PADULES

Sr. Director de EL POPULAR.
Muy Sr. mío: Vuelvo a molestar su atención reiterándole las manifestaciones contenidas en el artículo que hace poco publiqué en su ilustrado diario.

Tengo poca fé en el resultado de mi empeño, pero no quiero cesar en la tarea aunque me llamen "machacón", ya que es imposible guardar silencio ante el cuadro de miseria que ofrecen nuestras esclases obreras.

El hambre se cierne sobre este pueblo y es piadoso advertir las consecuencias que puede tener para los vecinos en general.

Tanto el obrero como el parralero son víctimas de semejante estado de cosas. El primero porque no encuentra trabajo; y el segundo porque no obtiene rendimiento de sus fincas y no consigue que le abran el crédito necesario para el cultivo de aquellas y para la subsistencia de su familia.

En tales circunstancias este pueblo fia sus esperanzas en la construcción de los trozos quinto y sexto de la carretera de Gador a Laujar, única solución del conflicto, aparte de que en lo sucesivo obtendrían los parraleros un ahorro considerable con la efectividad de la obra expresada.

A falta de autoridad, tengo la perseverancia bastante par insistir hasta el logro de nuestras aspiraciones.

Gracias de su reconocido amigo

Juan Lopez.

OHANES

Sr. Director de EL POPULAR.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Hay momentos imposibles a los individuos y a los pueblos.

En este caso se encuentra Ohanes donde a gen'e se mueve de hambre, y no quiero pensar en las consecuencias inmediatas y funestísimas que de esto han de seguirse si pronto, muy pronto, no se ponen los medios para sacarlo del tristísimo estado en que se encuentra.

El único trabajo que contaban los obreros de este pueblo era el de las minas de Béires donde había inventados más de doscientos, y éstas las paralizaron hace dos meses como también las de Linares, teniendo que egresar los que allí trabajaban.

Respecto a la única riqueza que en Ohanes se cuenta, sabido es por todos a parte de la escasez de la misma, lo más que se ha vendido hasta el extremo de quedar más empeñado que estábamos antes de mandarla como consecuencia de esto triste es decirlo pero en la mayoría de los casos empieza a sentirse las consecuencias.

¿Qué hacen los llamados a remediar todo esto?

El remedio que se busca para estas necesidades lo ha de poner el Estado; pues, si a los que gobiernan incumbe el procurar la prosperidad así de la comunidad como de los particulares, con mayor razón estará obligado a socorrerlos en la adversidad y sacarlo por todos los medios posibles de la miseria en que se encuentran.

No descansenos un momento. Pidamos una, otra y mil veces, que nos concedan sin dilación el camino a unir con el trozo tercero de la carretera de Gador a Laujar ya subastado, que hace un total de «siete» a «ocho» kilómetros cosa tan pequeña como necesarias aplíquese cada uno a la parte que le toca y pronto no sea que con el retraso de la medicina se haga inabordable el mal que es ya muy agudo.

Suyo afectísimo y devoto y amigo.

José LOPEZ.

Ohanes 13 Noviembre 1914.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Almería un mes Pesetas 1'50
Provincia " trimestre " 5'00
Extranjero " " " 9'50

NUMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.

Para revendedores, 25 ejemplares, 75 ctmos.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1ª " " " " 0'50
En 2ª y 3ª plana línea " 0'30
En 4ª " " " Pesetas 0'20

Noticias y comunicados a precios convencionales.

Redacción, Administración y Talleres, Plaza del Mercado 22.

CHISTOSO LANCE

Un académico tomado por espía

La guerra aún, leida en los periódico, obsesiona a todos y en todas partes. Prueba de esto, lo sucedido en Fuerte del Rey, en la provincia de Jaén.

Es muy chistoso el lance que relata en estos términos un colega de la capital de la citada provincia:

"Uno de los días de la pasada semana llegó al citado pueblo un cochecho tirado por un caballo. Del cochecho descendió un caballero de aspecto distinguido, moreno, bigote pequeño ojos vivos estaturas mediana. Llevaba en lamano una máquina fotográfica y un cuaderno de los que usan los artistas para tomar apuntes.

El recién llegado, sin darse cuenta del revuelo que produjo su presencia, se dirigió a la iglesia, deseando conocer lo que aquella tuviera de notable. El párroco, galante y cortés, accedió a ello.

Mientras esto sucedía el templo se llenaba de gente, pudiendo observar el viajero que los fieles no iban en actitud muy devota.

Terminada la visita al interior, pároco, y forastero salieron a la calle. El segundo se puso a dibujar el escudo de un obispo, que hay esculpido en la fachada.

Muchos curiosos le rodearon y un sujeto con aire autoritario le dijo:

—No permita que siga usted escribiendo más. ¡A guardar los papeles!

—¿Usted quien es?

—Soy el alguacil; esta es la vía pública y si en ella ocurre un conflicto, yo soy el responsable. Hemos concluido.

—¿Pero usted sabe quien soy yo y lo que estoy haciendo?—dijo el forastero.

—Sí, señor! usted es un "espía" alemán" y no permita que tome usted planos, ni fotografías de este pueblo.

—Señores—replicó el forastero, auxiliado en sus explicaciones, por el señor cura—, que vea mis apuntes. Estoy copiando un escudo. No estoy escribiendo.

—Desearía también fotografiar el castillo.

—El castillo no se retrata. Yo, no lo permito—dijo—el alguacil, en forma cada vez más enérgica.

Entre tanto, algunos sujetos amedrentaban al cochero y otros de ambos sexos expresaban su excitación contra el "espía alemán".

Discretamente se dirigió este al Ayuntamiento. El alcalde estaba ausente. El secretario acogió con gran afecto al forastero y enterado de quien era, de sus papeles y de sus propósitos explicó a todos de qué se trataba, aunque con la resistencia del alguacil que no se daba por convencido.

Más tranquilos los ánimos, el dueño del castillo quiso enseñarlo al forastero, pero éste muy discretamente renunció a ello, agradeciéndolo mucho, y tomando la prudente media de regresar a Jaén, sin pérdida de tiempo.

El forastero, a quien en Fuente del rey tomaron por espía alemán, y a quien el alguacil prohibió tomar fotografías y planos en la vía pública, es el académico Don Enrique Romero de Torres, encargado por el ministerio de Instrucción Pública de catalogar los monumentos históricos y artísticos de la provincia de Jaén.

El alguacil de Fuente del Rey ha dejado atrás al general Archiparraguerreguirrigurigorrea cuando tomaba a los sobrinos del Capitán Grant por espías de los paraguayos.

Un buen negocio

Se traspasa el café León D'Or por no poderlo atender sus dueños.

De sociedad

Hoy regresa a Bentarique acompañado de su familia el comerciante de aquel pueblo, don Antonio Amate To-tosa.

—El ingeniero don Francisco Javier Cervantes marcha en el tren correo de hoy con dirección a Madrid.

—Mañana en el tren correo llegará a esta capital, el nuevo comandante de Marina de esta provincia marítima capitán de fragata don Rafael Puja es Sa-cado, acompañado de su distinguida familia.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora doña Elvira Martínez, esposa del empleado en la Sanidad marítima en esta capital, don Joaquín Giménez.

Siempre lo mismo

Por no variar, ayer llegó el tren correo a nuestra capita, con dos horas y un tanto más de retraso.

Y siempre lo mismo, sin que el gobernador se dé cuenta del abuso de la Compañía, sin que a Cuarta División corrija, y sin que el ministro inter venga, para castigar con mano dura los desvíos de la desatentada empresa.

NECROLOGIA

Ayer falleció en esta ciudad la distinguida señorita Leocadia Rodríguez Sabio, hermana del joven escritor don Emilio.

La muerte ha tronchado una vida más, llena de juventud y belleza. Leocadia Rodríguez era una niña buena, que cruzó por el mundo haciendo participar a los demás de sus bondades.

A su familia y muy especialmente a su hermano don Emilio, nuestro querido amigo y compañero enviamos el testimonio de más sincero pesar.

El entierro se verificará hoy a las diez.

Escuela Normal

Han visitado nuestra redacción don Aureliano Palacios, don Juan Siles y don Cecilio Guzmán en nombre de estudiantes y aspirantes del magisterio, para suplicarnos hagamos público el agradecimiento de dichos señores a cuantas personas han influido a la creación de la Normal de maestros; y muy especialmente a los señores don Domingo Lozano don Juan Moreno Ayala, don Juan Cañizares y don Antonio Caparrós a cuyas iniciativas se debe principalmente la creación en Almería de un importante centro de enseñanza.

SUCESOS

Pedro Fornieles López, de 12 años de edad, dió ayer una caída produciéndose una herida de dos centímetros en la región escapular izquierda.

—Francisco Verdegay Rodríguez de 13 años se hallaba cortando un trozo de madera cuando se produjo una herida de dos centímetros en la mano derecha.

—E ocasión de hallarse jugando con otros de su edad el niño de 12 años Miguel González Vazquez se produjo una herida de poca extensión en la región frontal.

—El conductor de carros Luis López, fué atropellado en la ta de ayer en la calle de Murcia, resultando con erosiones en ambas piernas.

Viceconsulado británico

Las oficinas del mismo en esta ciudad se han trasladado a la calle del general Sotomayor número 12, duplicado, desde esta fecha.

Almería 7 de Noviembre de 1914.

NOTICIAS

Carcel pública

Durante el día de ayer no se registró movimiento de entrada ni salida de presos en la cárcel de esta capital.

Buques entrados

Ayer entraron en nuestro puerto los buques siguientes.
Vapor español «Betis» procedente de Garchuca, con carga general.

Idem «Velarde» de Barcelona, con carga general un pasajero de tránsito y seis para este puerto.

Buques despachados

Durante el día de ayer salieron de este puerto los buques españoles, «Betis» para Málaga, con carga general y «Velarde» para Melilla con carga y un pasajero.

Traslado

El procurador don Salvador Navarro Muñoz, ha trasladado su domicilio a la calle de Antonio Vico, número 6.

Muebles

Antes de comprar muebles visitad el antiguo y acreditado establecimiento de la Glorieta de San Pedro, número 2, donde encontrará el público alambos y gabinetes completos en todos estilos a precios módicos.

Traslado

El dentista don Toribio Alvarez, ha trasladado su gabinete a la Plaza de Nicolás Salmerón, número 1.

A señora

sola o matrimonios sin hijos, se ceden varias habitaciones con dos balcones a la calle de las Tiendas.

Informarán en el número 24 de la misma calle, fotografía.

POR TELEGRAFO

Ultimas noticias de la guerra

Terrible lucha en Ipres y derrota de los alemanes

De Burdeos comunican lo que sigue. Se ha confirmado que después de un terrible ataque los alemanes lograron filtrarse por tres puntos de la línea aliada llegando hasta la población de Ipres.

Las masas eran poco importantes. Rehechos los aliados de la sorpresa, los fusileros de la marina inglesa, los highlandeses y los indios, dieron un vigoroso contra ataque, en el que rechazaron al grueso de las fuerzas alemanas, persiguiéndolas.

Los que consiguieron penetrar en Ipres fueron hechos prisioneros. Otros que se resistieron a rendirse fueron acuchillados.

Esto ocurrió de madrugada. En los alrededores de la ciudad, había muchos alemanes que se diseminaron durante el ataque.

Fueron descubiertos y se rindieron sin combatir.

Como la lucha fué tremenda las bajas han sido espantosas.

Los ingleses sufrieron cuatro mil bajas.

Los alemanes tuvieron muchas más.

El avance ruso prosigue victorioso y produce pánico en Alemania

De Roma comunican las siguientes interesantes noticias: Los alemanes no han podido detener el avance de los rusos en la línea que señala el río Wartha.

Las tropas moscovitas lograron atravesar el río Wartha y el Proсна.

Con este motivo reina enorme pánico entre los habitantes de la Polonia que huyen al interior de Alemania alejándose de los horrores de la invasión.

La retirada de los alemanes ha sido acogida con gran disgusto por el ejército austriaco.

Toda la Galicia, excepto las plazas de Przemysl y Cracovia, ha sido abandonada por los austro húngaros que se refugian en los montes Carpatos ya cubiertos de nieve.

Notá del Estado Mayor ruso

Participan de Roma que una nota del Estado Mayor ruso dice que las operaciones entran en una fase decisiva y que por ello se harán públicas pocas noticias pues precisas guardar un silencio absoluto.

Agrega que el ejército ruso ha iniciado ya un movimiento de gran dimensión importancia cuyo fin es el de atacar a Austria y Alemania por diversos puntos y de una manera simultánea.

Parte oficial francés

Dicen de Burdeos que el parte oficial publicado hoy está redactado, en los siguientes términos: El día de ayer fué relativamente tranquilo caracterizándolo los due los entre las artillerías.

No obstante los alemanes dieron repetidos ataques al Norte, al Este y al Sur de Ipres.

Se les rechazó en todas partes. Sufrieron grandes pérdidas.

Resumen: todos los esfuerzos de los alemanes en estos días han tenido por único resultado la toma del pueblo en ruinas Dixmunde en ya posición aislada a la derecha del canal, hacia su defensa difícil.

Entre el Lys y el Oise nuestro avance ha continuado en la mayoría de los puntos.

En todo el resto del frente hasta la Lorena y los Vosgos, solo ha habido simples cañoneos y acciones sin importancia.

Un inglés heroico, recibe de un alemán la Cruz de Hierro

Despachos de Burdeos refieren el siguiente conmovedor episodio. Durante una carga a la bayoneta contra las trincheras inglesas, los germanos abandonaron herido a un oficial alemán.

Un oficial inglés salió de su trinchera para recoger al herido, pero lo fué a su vez por los disparos de los alemanes.

No obstante esto, el inglés cogió al herido alemán y lo condujo entre sus brazos hasta la trinchera alemana.

Suenan ¡hurra! de admiración y gratitud para el heroico oficial.

Al propio tiempo, un oficial alemán sale de su trinchera y se arranca de su pecho la Cruz de Hierro, colocándola en condecoración sobre el pecho del oficial inglés.

Este saluda a los alemanes y regresa a su línea.

Suenan en tanto las aclamaciones y los aplausos de los combatientes.

Poco después el valeroso oficial inglés falleció víctima de su abnegado heroísmo.

Nueva ofensiva alemana rechaza da por los rusos

Dicen de Londres que los alemanes han realizado otro esfuerzo para contener el avance de las tropas rusas, a cuyo fin reanudaron la acción ofensiva en las cercanías de Thon, pero fueron contenidos por los moscovitas.

Añaden que la victoria de los rusos en Pypin ha sido decisiva obligando a los alemanes a retroceder a sus fortalezas.

Los rusos cogieron a los alemanes cerca de Soldau, cinco de sus famosos morteros.

Dixmunde evacuado

Comunican de Amsterdán que los alemanes evacuaron la ciudad de Dixmunde, oyéndose fuertes explosiones hacia la posición.

Lo que dice un diario de Berlin

Un periódico de Berlin dice que dos aeroplanos de los aliados volaron sobre el hangar de un zeppelin.

Desde la orilla del Rhin por la Alsacia siguieron hacia Baden hasta la ciudad de Darahtal.

Fueron tiroteados sin resultado.

Los voluntarios ingleses

Dicen de Londres que continúan con gran entusiasmo, los reclutamientos de voluntarios.

Inglaterra se apresta para enviar a Francia otro millón de hombres.

Préstamos de Inglaterra

El Gobierno inglés ha facilitado tres millones de libras esterlinas al Gobierno belga.

También ha facilitado ochocientas mil libras a Servia que las necesitaba con urgencia dicha nación.

La actitud de Turquía es condenada

Dicen de El Cairo que los jefes musulmanes han publicado un manifiesto condenando la actitud de Turquía al declarar la guerra a los aliados, juzgando que esto es contrario a los intereses del islamismo.

Aviones franceses

Dicen de Basilea que dos aviones franceses evolucionaron cerca de Mulhouse y lanzaron varias bombas matando a dos soldados alemanes.

Alsacianos voluntarios

En Besancon se han alistado mu-

chos alsacianos para pelear con el ejército francés en contra de Alemania.

Asamblea obrera en Valencia

Comunican de Valencia que en el teatro Escalante se ha celebrado una Asamblea obrera convocada para tratar y tomar acuerdos acerca de la subida de precio del pan.

Se pronunciaron discursos de tonos radicales patentizando que la escasez de trabajo que existe y la carestía del pan agrava de modo extraordinario la situación.

Los ánimos de los concurrentes, se manifestaban excitados.

Se acordó la declaración de la huelga general para mañana.

El acuerdo fué acogido con grandes aplausos.

En seguida dimitió el comité de la casa del Pueblo.

El jefe de policía conferenció con el presidente realizando gestiones para conjurar el conflicto.

Las autoridades han adoptado muchas precauciones.

Alborotos en Barcelona

Participan de Barcelona que los radicales celebraron un mitin.

A la salida de este acto intentaron una manifestación.

Dieron muerte a la policía.

Los grupos de manifestantes llegaron hasta las Ramblas.

Estas, estaban ocupadas por numerosas fuerzas de Seguridad.

Los guardias dieron una carga y disolvieron a los manifestantes.

Se realizaron algunas detenciones.

SANCHEZ ORTIZ.

De todas partes

Asamblea de fondistas

En el Palace Hotel se ha inaugurado la cuarta Asamblea de fondistas de España.

Presidió el señor Matesanz.

Asistieron, numerosos representantes de casi todas las provincias.

Se pronunciaron discursos combatiendo, los impuestos municipales y muy principalmente el impuesto de inquilinato.

La discusión de los temas puestos a debate fué animadísima.

Los dependientes de comercio

En la Casa del Pueblo celebraron un mitin los dependientes de comercio para solicitar del Gobierno que active la aprobación del proyecto de ley estableciendo las diez horas de trabajo para los dependientes.

Los discursos fueron de tonos extremadamente enérgicos y censurando duramente a los patronos.

Una colisión

Dicen de Barcelona que en San Peliu de Guisols se produjo una colisión entre los huelguistas cargadores y los squirrels.

Hubo de intervenir la benemérita dando cargas para separar a unos y otros.

Reina una gran agitación que hace se tema ocurran desórdenes.

Las tropas permanecen acuarteladas en previsión de los sucesos que pudieran ocurrir.

Política

Dimisión re tirada

El jefe del Gobierno señor Dato, nos ha confirmado que el señor Dominguez Pascual ha retirado su dimisión del cargo de Presidente de la Comisión de Presupuestos.

Mientras el conde caza...

Mientras el señor conde de Romanones permanezca de cacería le sustituirá el señor Villanueva, para representar la minoría liberal en el Congreso.

Ayuntamiento

Orden del día de la sesión que ha de celebrar hoy el Ayuntamiento: Extracto de los acuerdos del Ayuntamiento correspondiente al mes de Octubre último.

Informe de la comisión de Carruajes sobre la concesión del número 28 de la parada de las Palmeras.

Informe de la comisión de aguas sobre pago del importe de 4 trozos de las obras de prolongación de la Fuente.

Id de la misma proponiendo la recepción definitiva de las obras de 100 metros la prolongación de la fuente.

Cuenta de Don Antonio Castillo de 38 pesetas importe de las reparaciones efectuadas en las Casas Cuartales de la Guardia civil de los Molinos de Viento y Plaza de Pavia.

Cuenta del mismo de pesetas 84 por alquiler de un carro para el bacheo de la calle de Pedro Jover.

Informe de la Comisión de Gobierno Interior en la cuenta rendida por el secretario de la Junta municipal del censo Electoral con motivo de las últimas elecciones para concejales.

Proyecto de los presupuestos ordinarios para el año Próximo.

Informe de la comisión de beneficencia en las cuentas de los suministros de Farmacia del mes de Julio y para el Botiquin de las Cuevas de los Medinas.

Dr. NOGUERA Especialista en partos, matriz y cirugía general. Electroterapia.

Consulta de 1 a 4 tarde. Económica para obreros, de 7 a 8 noche.—RIBARROS, 3. ALMERIA.

FABRICA DE Pavimentos hidráulicos

Grandes existencias disponibles. Pídanse catálogos y consúltese precios.

Zócalos, Balaustradas, Balconages, Portadas y Escaleras de granito pulimentado y de cemento armado.

Tuberías y depósitos de cemento armado, para conducción y retención de aguas.

Miradores de granito y de cemento liso. Pídanse precios.

Losas refractarias para hornillas.

Azulejos artísticos del país y extranjeros, para decorados.

Cementos de todas clases

Vda. de Pedro Aleman

Despacho, Granada 90 y 92.

A Equitativa Dos E. U. Do Brasil

Seguros sobre la vida en toda clase de combinaciones

Pólizas con sorteo semestral que dan derecho al suscriptor a percibir en metálico el capital asegurado si su póliza sale premiada.

Para más informes **SOUSA Y GARCIA** Real 45.—ALMERIA

Jabonera Montañesa "LA CAMELIA" SANTANDER

JABON Pinta azul.—Pinta castaño.—Oleina

Blanco especial y amarillo extra, marca **LA CAMELIA**

en trozos troquelados de 250 y 500 gramos. Los mejores para el lavado de ropas.

Agentes para Almería y su provincia: **Francisco Cruz Ferrer é Hijo**

NARIZ, GARGANTA Y OIDOS

El Dr. Gondra

Permanecerá en esta capital hasta el día 25 del presente mes asistiendo a los enfermos de su especialidad en el Hotel Simón de 3 a 6 de la tarde.

CONSULTA — 10 PESETAS

Operaciones a precios convencionales

Paseo del Príncipe 20.—Almería

La Ultima Moda en sombreros y gorras

se ha recibido en la sombrerería de **Sucesor de Rosales y Ulibarri**

Precios Barátisimos

Tiendas num. 4.

Droguería LA AURORA

Calle de Murcia frente a la Posada de los Alamos.

Extenso surtido en colores de todas clases, brochas, pinceles, pinturas, azufres, sulfatos, carburos y específicos.

La casa que más barato vende

Calle de Murcia frente a la Posada de los Alamos.

"Sur de España"

OBISPO ORBERA, 4 ALMERIA

Todo viajero que quiera visitar esta casa encontrará aseo, prontitud y economía en los precios.

Para el Báltico SICILIA

El magnífico vapor

SICILIA

de la Línea Thorsen

cargará el día 16 para Christiania y demás puertos de Noruega.

NOTA—Se necesita pedir cabida y recoger la orden para el agente, **ALFREDO RODRIGUEZ**

Vapores directos para New-York

De CYP. FABRE Y CIE., de Marsella

DE ALMERIA A NEW-YORK EN 8 DIAS

"MADONNA" el 17 de Noviembre

"BRITANNIA" el 20 de Noviembre

EX GERMANIA

Hay que pedir cabida con anticipación y recoger la orden para embarcar.

Nota: Los señores cargadores que deseen enviar sus conocimientos por este vapor, deben hacerlos ellos mismos y llevarlos juntamente con las hojas de embarque para recoger la firma a bordo.

Agente: **ALFREDO RODRIGUEZ**, Gerona, 5.